



潮起之江 共筑平安梦

——平安浙江建设20周年回眸

(上接2版)

一条路径——迭代社会治理新范式

潮涌之江,光耀亚洲。去年秋天,杭州亚运会让浙江又一次站在了世界的聚光灯下,超7万人“3小时进场、40分钟离场”等丝滑体验让世界直呼“治理的奇迹”!

惊叹号的背后,是浙江夯实平安之基,迭代社会治理创新打法,推进社会治理现代化的不懈探索。

作为“枫桥经验”发源地,20年来,浙江深刻领会“创新发展‘枫桥经验’是平安浙江建设的总抓手”的内涵要义,把坚持和发展新时代“枫桥经验”贯穿平安浙江建设始终,推动基层社会治理不断焕发新生机。

乡镇、街道处于社会治理体系最前沿,是平安“金字塔”的基石。20年前,杭州乔司镇(现杭州市临平区乔司街道)建立起全国首个乡镇(街道)综治工作中心,得到习近平同志的充分肯定。中心横向整合联动资源,向下打通服务群众的“最后一公里”,有效提升了平安建设效能。

20年后的今天,综治中心迭代升级为社会治理中心,浙江构建完善“141”基层社会治理体系,用县级社会治理中心、乡镇(街道)平安法治平台、村(社)全科网格,共同构筑起基层社会治理的“铜墙铁壁”。在新冠肺炎疫情防控中,浙江

以“141”体系,对接疫情防控六大机制,合力打赢了疫情防控的整体战。

法治是社会治理的最优模式。作为习近平法治思想重要萌发地和法治中国建设重要实践地,多年来,浙江以法治保障社会治理,助力平安建设——

完善平安浙江建设法规体系,从《浙江省平安建设和社会治安综合治理领导责任制实施办法》到《浙江省重大决策社会风险评估实施办法》,再到《浙江省平安建设条例》……平安浙江建设迈入规范化、法治化新阶段。

推进矛盾纠纷化解法治化,“枫桥式派出所”“枫桥式检察院”“共享法庭”;诉源、警源、访源治理……运用法治思维和法治方式化解矛盾纠纷成为新常态。2023年,全省法院新收案数连续6年稳步下降,从全国第2位降至第11位。

优化法治化营商环境,“大综合一体化”行政执法改革、县乡合法性审查改革、“11087·亲清在浙里”、商事共享法庭……高质量法治,护航民营经济健康发展。

量变积累质变,法治思维不断强化,执法方式日趋规范,公平正义日益彰显,浙江被公认为全国法治化程度最高省份之一。

数字时代,数字技术深刻改变生产方式、生

活方式和社会治理方式。以数智赋能社会治理,近年来,浙江把平安建设纳入数字浙江总体战略布局,深化数字化改革、智能化建设,为平安建设提供了强有力支撑——

以数字化改革保障高水平安全,除险保安综合晾晒、平安风险预警预测防控、预防青少年违法犯罪等重大应用落地实施,“雪亮工程”视频监控有效覆盖,智安小区、智安单位全面推广,平安建设智能化、精细化水平实现跃升。

以数字化应用守护高品质生活,公共服务平台更加完善,网上网下一体公共服务体系进一步打通,“网上办”“一网通办”“民呼我为”“浙江解纷码”等一批场景应用得到群众点赞,数字化改革激活平安建设澎湃动力。

当今世界,文化思潮纷杂多元,需要文化凝聚心聚力。浙江深刻领会“两个结合”,弘扬、培育“和合文化”,推进“美好家风”“和睦邻里”“无讼村社”“信义街市”建设,平安文化深入人心,平安建设实现新跃升。

2023年,毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年之际,习近平总书记到浙江考察,作出重要指示。牢记殷殷嘱托,浙江加强平安浙江、法治浙江建设,努力在推进基层治理体系和治理能力现代化上创造更多经验。

一个格局——共建共治共享新图景

在浙江每位书记的案头,每月都会准时更新两张报表,一张是“经济报表”,另一张就是标注了三色预警的“平安报表”,“一把手”们像分析经济形势一样分析社会形势。

“两张报表”背后,是不断严密的平安浙江组织领导体系。

2004年,习近平同志在省委十一届六次全体(扩大)会议上宣布,省委决定成立建设“平安浙江”领导小组,他担任组长。在省委政法委设领导小组办公室,作为领导小组的日常办事机构。

会后不久,省平安办就接到了省委下达的任务:起草《浙江省平安市、县(市、区)考核方案》。方案将涉及平安建设的具体指标逐一分解到各个职能部门,列入干部任期目标,考核结果与政绩挂钩。与此同时,考核办法还设置“一票否决”事项。

一级抓一级,层层抓落实。这一整套机制的建设,让各地对平安建设前所未有的重视起来,“平安浙江”建设作为“一把手”工程,与经济建设同部署、同督导、同考核。致富与治安成为浙江各级领导干部的同等政治责任。

领导干部之间还有人总结了多个“雷打不动”:两张报表一起抓雷打不动、每年召开平安建设大会雷打不动、每年全国两会期间开展平安建设考核抽查雷打不动、每年开展动态评估、授鼎

授牌雷打不动……无不昭示了党对平安工作的全面领导和坚定决心。

平安建设不是一时一事、一人一域的事,而是全社会共同的责任。习近平同志指出,要最广泛最充分地调动一切积极因素,共同构建社会平安与和谐。

20年来,浙江持续放大“大平安”机制优势,在坚持“一把手抓、抓一把手”的同时,推动各部门协同配合、精准指导,全社会广泛参与,形成党委领导、条块结合、齐抓共管平安建设工作格局。

省退役军人事务厅激发退役军人“红色潜能”,湖州吴兴“老兵驿站”名声在外,“老兵网上法律援助中心”“老兵工厂”“老兵服务热线”服务平台创新不断;

省妇女联合会深化“平安家庭”建设载体,发动19万名妇联干部常态化走访、化解家庭矛盾纠纷,以家平安促大平安……

当下,省平安办成员单位从一开始的十几家,增加到现在的80余家,涵盖政治、经济、社会、文化、生态文明等各领域。

群众是平安建设的主角,坚持党的领导和群众路线相结合,汇聚建设平安浙江的强大合力。

在宁波鄞州,“党群社”合力抓平安。党群联动、村社联动,专群联动、多元联治;

在海盐泰山,村社紧密配合。“一格二警十

员”机制组成的“秦义联盟”,释放出基层解纷新活力。

平安建设事项由群众商议,由群众决策。“乡贤参事会”“民主恳谈”“民情日记”“后陈经验”“樟树议事”……一大批自治创新实践在浙江大地花开满园。

变“政府独唱”为“全民合唱”。浙江培育壮大社会组织,全省各地共登记社会组织7.03万家,每万人拥有社会组织11.7个,纳入乡镇(街道)备案管理的社区社会组织超20万家;各地建成平安志愿者队伍3.5万余支、230余万人,“红枫义警”“武林大妈”“乌镇管家”“东海渔嫂”等一批具有浙江特色活跃在基层。

20年不懈坚持,广袤浙江大地上写满了各类主体共同参与平安建设、社会治理的生动故事,真正形成共建共治共享的平安建设大格局。

20年不懈坚持,平安浙江建设不仅成为全社会自觉行动,“平安浙江”更成为一种独特文化符号,承载梦想,联结你我。

实践证明,唯有坚定不移沿着习近平同志指引的道路笃定前行、感恩奋进,方能不负关怀、不负重托,为我省在奋力推进中国式现代化新征程上“勇当先行者、谱写新篇章”提供更加坚强的保障。站在新起点,高水平建设平安中国示范区,浙江续写“中国之治”浙江新篇章。